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統測數學A考情趨勢與考題剖析

 

 
 
 
 

108 年統測數學 A 考情趨勢 

一、試題分析 

108年數學(A)各章節出題分配算歷年來最平均的一屆，唯同學最害怕的對數（ log）

一題都沒有，對認真且付出大量時間去弄懂此部分的同學算是一大遺憾！整份試卷的

難度較去年差異不大，但有些題目是以往統測，甚至坊間參考書少見的題型，看似不

難，但實際計算會發現程度中等以下的學生難以在時間內做完！所以平均分數可能會

較去年下降 4～6 分左右。 

 
基本公式題：  

第1題：向量的基本公式代入求解。 

第7題：簡單的直線排列與機率的結合。 

第8題：常態分布。 

第11題：扇形弧長及面積公式的使用。 

第13題：多項式乘法，最簡單的一題。 

第16題：利用斜率公式及兩直線垂直斜率相乘為 1 。 

第22題：簡單的組合題型。 

第23題：利用圓外一點到圓的切線段長公式求解。 

第25題：利用的公式及等差、等比級數求和的公式即可解題。 

 
 

數學統測最前線 

龍騰貼心服務，給您最精準的分析！！

◆ 108 年統測數學 A考情趨勢與考題剖析（P.1） 

◆ 108 年統測數學 B考情趨勢與考題剖析（P.13） 

◆ 108 年統測數學 C考情趨勢與考題剖析（P.23） 

108 年 
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基本概念題： 

第3題：基本的任意角三角函數求值。 

第5題：倍數與次方的應用。 

第9題：圖表的判讀。 

第14題：最常見的排列題型，只需注意個位數為0與個位數非0要分開算即可求解。 

 

稍微有點變化題： 

第2題：利用根與係數的關係求解。 

第4題：利用兩點求向量的觀念即可解題。 

第10題：因式分解後，利用sin 的值域判斷即可。 

第12題：利用除法原理及餘式定理解題。 

第18題：利用相異兩點在直線同側或異側公式解題。 

第21題：列出所有可能情形即可。 

第24題：等比數列公式。 

 
需思考與計算較難的題目： 

第6題：利用圓周上的點與 x軸距離長短判斷。 

第15題：利用正三角形三邊長相等的觀念解題。 

第17題：二次函數恆負的條件。 

第19題：繪出二元一次不等式圖形後，利用可行解區域求出目標函數的最大值。 

第20題：二次方程式根的性質與立方差公式。 

 

二、配分比例表 

單元名稱 題數 單元名稱 題數 

直線方程式 2 圓與直線 2 
三角函數及其應用 3 數列與級數 2 
向量 2 排列組合 2 
式的運算 4 機率 2 
指數與對數及其運算 1 統計 2 
不等式及其應用 3  
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數學 A 參考公式 

1. 若、 為一元二次方程式 2 0ax bx c   的兩根，則
b

a
  
  、

c

a
  。 

2. 首項為 1a ，公差為d的等差數列，前n項之和為
  12 1

2n

n a n d
S

 
 。 

3. 首項為 1a ，公比為 r（ 1r  ）的等比數列，前n項之和為
 1 1

1

na r
S

r





。 

4. 常態分配： 

 

 

單選題（每題 4分，共 100 分） 

(    ) 1. 設  3,1a 


、  1,2b  


、  3,8c 


，且 c x a y b 
  

，則 x y   

(A)7 (B)5  (C)3 (D) 2。 

(    ) 2. 已知a、b為一元二次方程式 2 7 15 0x x   的兩根，則下列何者是以2a、2b

為兩根的方程式？ 

(A) 2 14 30 0x x    (B) 2 14 60 0x x    (C) 2 14 30 0x x    

(D) 2 14 60 0x x   。 

(    ) 3.  tan 225 sec 30 csc120        

(A)1 (B) 1  (C)
4 3

1
3

  (D)
4 3

1
3

  。 

  

總  分 
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(    ) 4. 若 A、B為直線3 4 5x y  上相異的兩點，且向量  ,AB a b


，則6 8 5a b    

(A) 10  (B) 5  (C)5  (D)10。 

(    ) 5. 同學在細菌培養的實驗中，發現 A細菌從開始經3小時數目由500 成長至

600，假設 A細菌呈指數函數成長，試問從開始經9小時， A細菌的數目最

接近下列哪一個數？ 

(A) 720 (B)864  (C)1037 (D)1800。 

(    ) 6. 平面上三個圓方程式，分別為 

圓 A： 2 2 4 8 16 0x y x y     ， 

圓B： 2 2 4 10 19 0x y x y     ， 

圓C：    2 2
1 3 4x y    ， 

設三圓的圓心同時以相同速率往 x軸方向做垂直移動，且a、b、 c分別表

示圓 A、B、C最早碰觸 x軸所需時間，則下列何者正確？ 

(A)a b c   (B)a c b   (C)b a c   (D)c b a  。 

(    ) 7. 幼兒園中從大、中、小班各派二位小朋友共六位，由左向右排成一列玩遊

戲，若每位小朋友排在任一位置機率相同，則同班小朋友均相鄰的機率為

何？ 

(A)
1

120
 (B)

1

90
 (C)

1

30
 (D)

1

15
。 

(    ) 8. 某校高三有2000位學生，數學段考成績呈常態分布，平均成績65分，標準

差8分，小明預估成績在高三數學排名介在3至50名之間，則合乎他預估分

數的最接近區間為何？ 

(A) 65,81  (B) 57,73  (C) 81,89  (D) 87,95 。 

(    ) 9. 國內自101年至105年藥妝零售業每年銷售額的長條圖，如圖(一)，而其中

105年藥妝零售業銷售分配圓形圖，如圖(二)，求該年銷售分配比重最高的

前二類銷售金額差距為何？（單位：億元） 

     

圖(一)               圖(二) 

(A) 411.6  (B)394.8 (C) 284.6  (D)176.4。  
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(    ) 10. 已知 2 2sin cos 3sin 1     ，且0
2

  ，則   

(A)15 (B)30 (C) 45  (D)60。 

(    ) 11. 若一扇形的面積為
27

2


，弧長為

9

2


，則此扇形的圓心角為何？ 

(A)
4


 (B)

3


 (C)

2

3


 (D)

3

4


。 

(    ) 12. 已知多項式  f x 除以 1x  得到商式  g x 以及餘數3，且  g x 除以 2x  得到

餘數6，則  f x 除以 2x  的餘數為何？ 

(A)6 (B)9  (C)15 (D) 21。 

(    ) 13. 將   5 4 3 2 21 1x x x x x x x       展開，可得下列何式？ 

(A) 7 6 5 4 3 2 1x x x x x x x        

(B) 7 6 5 4 3 2 1x x x x x x x        

(C) 7 6 5 4 3 22 3 3 3 3 2 1x x x x x x x        

(D) 7 6 5 4 3 22 3 3 3 3 2 1x x x x x x x       。 

(    ) 14. 由 0、1、2、3、4、5、6七個數字中取三個相異數字排成三位數的偶數，

則方法有幾種？ 

(A)60 (B)90 (C)105  (D)120。 

(    ) 15. 已知正三角形 ABC的三個頂點分別為  ,A a b 、  1,1B  、  1, 1C  ，則ab   

(A)1 (B) 2 (C)3 (D) 4。 

(    ) 16. 設直線L通過  ,2A k 、  1,2B k 兩點，且與直線 2 : 5 5 0L x y   互相垂直，

則 k   

(A)
7

3
  (B)

3

7
  (C)

9

11
 (D)

11

9
。 

(    ) 17. 設a為實數，若 2 2 2 3 0ax ax a    的解為任意實數，則下列何者正確？ 

(A) 3a    (B) 3 0a    (C)0 3a   (D) 3a  。 

(    ) 18. 已知兩直線 1 : 2 3 0L x y   和 2 : 2 1 0L x y   ，若 A、B二點在 1L的異側

且 A、C二點在 2L 的同側，其中 A、B、C三點坐標分別為  2,A k 、  ,3B k

和  ,C k k  ，則實數 k的範圍為何？ 

(A)
1 1

3 2
k


  或3 5k   (B)

1
5

2
k   (C)

1

3
k


 或 3k   (D)無解。 
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(    ) 19. 某飼料工廠製造一包豬飼料需要大豆5公斤、玉米2公斤；製造一包雞飼料

需要大豆2公斤、玉米3公斤；此工廠共有大豆200公斤、玉米180公斤，若

每包豬飼料可獲利22元，且每包雞飼料可獲利44元，試求其可獲得之最大

利潤為何？ 

(A) 2310元 (B) 2480元 (C) 2560元 (D) 2640元。 

(    ) 20. 已知a為實數，若一元二次方程式    2 3 21 1 0a x a x a a      的解為兩相

同實根，則a   

(A) 3  (B) 3 3  (C) 2  (D) 3 2 。 

(    ) 21. 甲生忘了金融卡密碼的最後三個數字abc，但他記得a b c  ，均為 1、2、

3、4、5、6 中的數字，且其和a b c  為5的倍數，若甲生依上述條件猜測

一組密碼，則甲生猜中的機率為何？ 

(A)
1

30
 (B)

1

5
 (C)

1

4
 (D)

1

3
。 

(    ) 22. 由十男十女共二十人中選出十人，其中三個是男生，七個是女生，則有多

少種選法？ 

(A)120  (B)14400  (C) 20
10C  (D)7! 3! 。 

(    ) 23. 若點  3,4P 到圓 2 22 2 4 6 1 0x y x y     之切線段長度為
14

2

a
，則a   

(A)7 (B)5  (C)3 (D) 2。 

(    ) 24. 設 ka 為公比 2 的等比數列，已知 1 3 12a a  ，則 2 2 2 2
1 2 3 4a a a a     

(A) 219 (B) 237 (C) 246 (D) 255。 

(    ) 25.  
10

1

2 3 2k

k

k


    

(A) 2229  (B) 2230  (C) 2231 (D) 2232。 
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108 年統一入學測驗 數學(A) 
 
 
 
 
 
 

本試題答案係依據統一入學測驗中心於 108 年 5月 6日公布之標準答案 

 
1.  

若  1 2,A a a


，  1 2,B b b


 

(1)  1 2,r A ra ra 


（ r為實數） 

(2)  1 1 2 2,A B a b a b   
 

 

(3) A B
 

，則 1 1a b 且 2 2a b  

 

∵ c x a y b 
  

 

∴        3,8 3,1 1,2 3 , 2x y x y x y       

3 3 2

2 8 3

x y x

x y y

   
     

 

故 2 3 5x y     

 

2.  
根與係數的關係： 

若 、  為 2 0ax bx c   之兩根，則 

: +

:

b

a
c

a

 

 

  

  


兩根和

兩根積

 

 
∵ a、b為 2 7 15 0x x   的兩根 

由根與係數的關係得： 

7

15

a b

a b

  
   

 

若一方程式的兩根為 2a、 2b  

則
 2 2 2 14

2 2 4 60

a b a b

a b ab

     


   
 

故方程式為    2 14 60 0x x      

即 2 14 60 0x x    

3.  
三角函數值的正負判斷： 

 

 
 tan 225 sec 30 csc120       

 
1 1

tan 45
cos 30 sin120

  
  

 

2 2
1 1

3 3
     

 

4.  
若  1 1,A x y 、  2 2,B x y ，則 

 2 1 2 1,AB x x y y  


 

 
設  1 1,A x y 、  2 2,B x y  

則  2 1 2 1,AB x x y y  


 

∵ A、 B在3 4 5x y  上 

∴ 1 1

2 2

3 4 5

3 4 5

x y

x y

 
  






 

 得 

   2 1 2 13 4 0x x y y     

∵  ,AB a b


 

∴3 4 0a b   

6 8 0a b   6 8 5 0 5 5a b        

 1.B 2.D 3.A 4.B 5.B 6.A 7.D 8.C 9.A 10.B 
 11.D 12.B 13.D 14.C 15.C 16.A 17.A 18.A 19.D 20.D 
 21.C 22.B 23.C 24.D 25.C 
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5.  
倍數與次方的概念 

 

A細菌每3小時成長
600 6

500 5
 倍 

∴ A細菌9小時後成長
3

6 216

5 125
   
 

倍 

故 A細菌數量為
216

500 864
125

  個 

 

6.  
向 x軸做垂直移動就是 y坐標的移動，圓周

上的點靠 x軸愈近則愈快碰觸到 x軸 

圓方程式： 

(1)    2 2 2x h y k r    ，圓心  ,h k ， 

半徑 r  

(2) 2 2 0x y dx ey f     ， 

圓心 ,
2 2

d e   
 

，半徑為 2 21
4

2
d e f   

 
圓 A： 2 2 4 8 16 0x y x y      

      2 2
2 4 4x y     

圓 B： 2 2 4 10 19 0x y x y      

      2 2
2 5 10x y     

圓C：    2 2
1 3 4x y     

∴圓 A的圓心 1M 為  2,4 ，半徑 1 2r   

 圓 B的圓心 2M 為  2,5 ，半徑 2 10r   

 圓C的圓心 3M 為  1, 3 ，半徑 3 2r   

   

 

由圖得知圓 A、 B、C與 x軸最近距離分別

為 2、5 10 、1 

∵向 x軸做垂直移動且碰觸 x軸 

且1 5 10 2   （距離愈遠需時愈久） 

∴ a b c   

 

7.  
n個相異物做直線排列的方法數為 !n  

 
3! 2! 2! 2! 48 1

6! 720 15
P

  
    

 

8.  
常態分布中，在平均數 2 個標準差之間的人

數占全體的 95% ，在平均數 3 個標準差之

間的人數占全體的99.7%  

 

∵第50名
50

2.5%
2000

  ， 

 1 2 2.5% 95%    

且第3名
3

0.15%
2000

  ， 

 1 2 0.15% 99.7%    

∴小明分數介於平均成績加 2個標準差及平 

 均成績加3個標準差之間 

即小明的分數應介於 65 2 8 81   分及 

65 3 8 89   分之間 

故選(C) 

 

9.  
直方圖與圓餅圖的圖表判斷 

 
105 年銷售分配比重最高的前二類分別為

「化妝保養品」、「藥品及醫療用品」 

∴銷售金額差距為 

  1960 47% 26% 411.6   億元 
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10.  
三角函數的平方關係： 2 2sin cos 1   ， 

其中 1 sin 1    

 
2 2sin cos 3sin 1      

 2 2sin 1 sin 3sin 1        

22sin 3sin 2 0      

  2sin 1 sin 2 0      

1
sin

2
  或 2 （不合， 1 sin 1   ） 

∵ 0
2

   

∴ 30    

 

11.  
(1) 扇形弧長 半徑圓心角 

(2) 扇形面積 21
( )

2
  半徑 圓心角  

 

扇形面積 21
( )

2
  半徑 圓心角  

    
1

(
2

   半徑 半徑 圓心角)  

    
1

=
2
 半徑 弧長  

∵
27 1

2 2
  半徑

9

2
  

∴半徑 6  

又弧長 半徑圓心角 

∴
9

6
2
  圓心角圓心角為

3

4
  

 

12.  
(1) 除法原理：        f x g x Q x R x    

            f x g x Q x R x     

(2) 餘式定理：    f x x a  的餘式為  f a  

 
由除法原理知 

     1 3f x x g x     

又∵      2 6g x x q x    

 ∴  2 6g   

由餘式定理知 

   2f x x  的餘式為  2f  

∴        2 2 1 2 3 2 3f g g       

  6 3 9    

 

13.  
逐項展開再同類項合併 

 

  5 4 3 2 21 1x x x x x x x        

7 6 5 4 3 2x x x x x x       

 6 5 4 3 2x x x x x x       

 5 4 3 2 1x x x x x       
7 6 5 4 3 22 3 3 3 3 2 1x x x x x x x         

故選(D) 

 

14.  
乘法原理：完成一件事有 k步驟 

第一步： 1m 種方法 

第二步： 2m 種方法 

      
第 k步： km 種方法 

可知完成這件事共有 1 2 km m m   種方法 

 
〈法一〉 

(i) 個位數為 0時： 

 ： 6 5 30  種 

(ii) 個位數分別為 2或 4或 6時： 

：5 5 3 75   種 

30 75 105  種 

〈法二〉 

任意排列： 6 6 5 180   種 

奇數排列： ：5 5 3 75   種 

偶數排列 任意排列 奇數排列   

180 75 105  種 
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15.  
兩點之距離公式：設  1 1,A x y 、  2 2,B x y 為

相異兩點，則    2 2

2 1 2 1AB x x y y     

 
∵ ABC△ 為正三角形 

∴ AB AC BC   

       2 2 2 2
1 1 1 1a b a b         

   2 22 2    

即
   
   

2 2

2 2

1 1 8

1 1 8

a b

a b

    


   
 


2 2

2 2

2 2 6

2 2 6

a b a b

a b a b

    


   







 

   4 4 0a b   a b  

    2 22 12a b   2 2 6a b   

又∵ a b  

 ∴ 22 6a   2 3a   3a b    

∴  2

3 3ab     

 

16.  
(1) 通過  1 1,P x y 、  2 2,Q x y 兩點的直線斜率

為 2 1

2 1

y y

x x




（其中 1 2x x ） 

(2) 若兩直線 1L 與 2L 垂直，則
1 2

1L Lm m    

 
∵ 2L L  

∴
2

1L Lm m    

即
 

2 2 1
1

1 5

k

k

         
 


2 2

5
1

k

k





 2 2 5 5k k    

 3 7k  
7

3
k    

17.  
若 2y ax bx c   恆為負數，則 

(1) 0a   (2) 2 4 0b ac   

 
∵  2 2 2 3 0ax ax a    的解為任意實數 

即  2 2 2 3 0ax ax a    恆成立 

故 0a   

  判別式    2
2 4 2 3 0D a a a      

   2 24 8 12 0a a a    

   24 12 0a a    

  
4

2 3 0a a


    

    3 0a a    

  得 3a   或 0a   

由得 3a    

 

 

18.  
(1)  1 1,P x y 、  2 2,Q x y 在直線 

: 0L ax by c   的同側，則 

  1 1 2 2 0ax by c ax by c      

(2)  1 1,P x y 、  2 2,Q x y 在直線 

: 0L ax by c   的異側，則 

  1 1 2 2 0ax by c ax by c      

 
∵ A、 B在 1L 的異側 

∴     2 2 3 2 3 3 0k k        

  2 1 3 0k k     

  2 1 3 0k k    


1

2
k  或 3k    

又∵ A、C在 2L 的同側 

 ∴       2 2 1 2 1 0k k k          

   5 3 1 0k k     

   5 3 1 0k k    

 
1

5
3
k     
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由 

 

得
1 1

3 2
k   或3 5k   

 

19.  
線性規劃的解法： 

(1) 圖解聯立不等式，畫出可行解區域，並求

出圖形之各頂點坐標 

(2) 目標函數之最大值與最小值必發生在可

行解區域之各頂點坐標上，將每一頂點分

別代入目標函數中，即可求得其最大值與

最小值 

 
設製造豬飼料 x包，製造雞飼料 y包 

則

0

0

5 2 200

2 3 180

x

y

x y

x y


 
  
  

 

利潤函數為  , 22 44f x y x y   

其可行解區域圖形為： 

 

頂點  ,x y   0,0A   40,0B  
240 500

,
11 11

C  
 
 

 0,60D  

 ,

22 44

f x y

x y 
0 880 2480 2640 

得知最大利潤為 2640 元 

20.  
(1) 0a  ， 2 0ax bx c   有相等實根，則判

別式 2 4 0D b ac    

(2)   3 21 1 1a a a a      

 
∵是相同實根 

∴判別式     23 24 1 1 0D a a a a       

  6 34 1 0a a    

 6 34 4 0a a    

 23 34 4 0a a    

 23 2 0a    

 3 2a   

即 3 2a   

 

21.  
列出所有可能之情形 

 
∵ a b c   

且 a b c  為5的倍數 

符合條件的  , ,a b c 情形有： 

 
 
 

1,3,6

10 1,4,5

2,3,5

a b c




   



 

 15 4,5,6a b c    

共四種情形 

∴甲生猜中密碼的機率為
1

4
 

 （從 4種情形中找出1種正確的） 

 

22.  
組合： n中取m的組合方法數（ n

mC ） 

 
10 10
3 7 120 120 14400C C     
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23.  
圓方程式： 2 2 0x y dx ey f     ， 

 1 1,P x y 為圓外一點，則 P到圓的切線段長

為 2 2
1 1 1 1x y dx ey f     

 

∵圓： 2 2 1
2 3 0

2
x y x y      

∴切線段長 

 2 2 1
3 4 2 3 3 4

2
        

 
1

9 16 6 12
2

      

 
63 126 3 14 14

=
2 2 2 2

a
    

∴ 3a   

 

24.  
等比數列第 n項公式： 1

1
n

na a r    

 
∵ 1 3 12a a   

∴  2

1 1 2 12a a     

 2
1 3a   

則 2 2 2 2
1 2 3 4a a a a    

      2 222 2 3
1 1 1 1a a r a r a r     

 2 2 2 2 4 2 6
1 1 1 1a a r a r a r     

      2 4 6
3 3 2 3 2 3 2           

 3 12 48 192     

 255  

25.  

(1)  
1 1 1

n n n

k k k k
k k k

a b a b
  

      

(2) 
1

n

k

c n c


  （ c為常數） 

(3) 
 12 1

1 1 1 1

1

1

n

n
a r

a a r a r a r
r


 

    


  

(4) 
 1

1 2
2

n n
n

 
     

 

 
10

1

2 3 2k

k

k


   

10 10 10

1 1 1

2 3 2k

k k k

k
  

      

   1 2 102 2 2 3 1 2 10           

 10 2   

   102 2 1 1 10 10
3 20

2 1 2

   
   


 

2046 165 20    
2231  
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統測數學 B 考情趨勢與考題剖析 
 
 

108 統測數學 B 考情趨勢 

一、試題分析 

1. 難易適中： 

這幾年的統測試題都相當穩定，著重在概念之理解，不需太複雜的運算。 

2. 試題生活化，重視數學素養： 

108 課綱所強調的素養走向，在這份試題中也能窺探一二，例如：手機的詢價、

分針的轉角、獲利的期望值以及統計資料的判讀，這些都說明數學與生活之結合

應用，也將會是未來命題的主流。 

3. 提升閱讀能力，刻不容緩： 

從這次試題中應該不難發現：題目的鋪陳相當完整！如果沒有好的閱讀能力，就

無法抓到題目的核心，這會直接影響到作答的正確率以及間接影響作答的穩定

度。 

4. 章節分布，大致平均： 

不知是否受 108 課綱之影響，拋物線、橢圓、雙曲線這次皆沒有入題，而正、餘

弦定理為往年命題之熱門方向，但今年也未出現！其他各章節都有出題，分布還

算平均！ 

 

二、配分比例表 

單元名稱 題數 單元名稱 題數 

直線方程式 3 不等式及其應用 2 
三角函數 3 排列組合 2 
向量 1 機率 2 
指數與對數及其運算 2 統計 2 
數列與級數 1 三角函數的應用 1 
式的運算 1 二次曲線 1 
方程式 2 微積分及其應用 2 

  

108 年 
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數學 B 參考公式 

1. 首項為a，公比為 r（ 1r  ）的等比數列前n項之和為
 1

1

na r
S

r





 

2. 若、 為一元二次方程式 2 0ax bx c   的兩根，則
b

a
  
  、

c

a
   

3. 相異物的直線排列數
 

!

!
n
r

n
P

n r



、不可重複的組合數

 
!

! !
n
r

n
C

r n r



、 

重複組合數 1n r n
r rH C    

4.  sin sin cos cos sin        、  cos cos cos sin sin         

 

單選題（每題 4分，共 100 分） 

(    ) 1. 甲同學想要網購某支特定手機，上網逛了7家購物網站後，告訴好友說：「該

款手機的價差不大，在100元以內」。試問甲所說的話中，應用了下列哪一

種統計量？ 

(A)四分位距 (B)全距 (C)標準差 (D)百分位數。 

(    ) 2. 假設分針原始指在時鐘12的位置，現將分針依順時針的方向轉了2019。試

問下列敘述何者正確？ 

(A)分針指在9跟10之間 (B)分針指在7跟8之間 

(C)分針指在5跟6之間 (D)分針指在3跟4之間。 

(    ) 3. 下列何值與 2log 5相等？ 

(A) log5 log 2  (B)
5

log
2

 
 
 

 (C)
log50

log 20
 (D)

log 25

log 4
。 

(    ) 4. 若方程式 23 39 0x x k   的兩根為連續整數，則k   

(A)168  (B)126  (C)84 (D) 42。 

(    ) 5. 已知直線 L之斜率為2， x截距為3。試問 L與兩坐標軸所包圍三角形之面

積為何？ 

(A)
9

4
 (B)

9

2
 (C)6 (D)9。 

  

總  分 

 108 統測數學 B 考題剖析 
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(    ) 6. 設  f x 為三次多項式，已知  1 4f   且      2 1 3 0f f f    。試問  f x

除以 2x  之餘式為何？ 

(A) 6  (B) 2  (C)3 (D)5。 

(    ) 7. 設 x、 y為實數，且 2 10x y  。試問   2 2,f x y x y  之最小值為何？ 

(A) 25 (B) 20  (C)17 (D)16。 

(    ) 8. 設  3
3 729m  且

1
4

256
n m  ，則m n   

(A) 1  (B)0 (C)1 (D) 2。 

(    ) 9. 若 sina  ，則下列敘述何者恆為正確？ 

(A)  sin 90 a     (B)  cos 90 a     

(C)  sin 180 a      (D)  cos 180 a     。 

(    ) 10. 當角度 由15上升至75時，關於 tan 之值的變化，下列敘述何者正確？ 

(A)一直上升 (B)一直下降 (C)先上升後下降 (D)先下降後上升。 

(    ) 11. 一顆雞蛋從生產到運送至超市販售，所需的成本為4元，在超市的售價為5

元，其獲利由蛋農與超市平分；但運送過程中破裂或超過保存期限等因素，

超市會將雞蛋銷毀，雞蛋即無法成功銷售，超市亦不付蛋農任何款項。若

一顆雞蛋無法成功銷售的機率為 0.006，則蛋農一顆雞蛋之獲利的期望值為

多少元？ 

(A)0.473 (B)0.5 (C)0.967 (D)0.97。 

(    ) 12. 在理想環境下，將一球自離地面30公尺處垂直落下，球只會上下垂直來回

彈跳。若每次反彈高度為前一次高度的
2

5
，則此球靜止前所經過的路程為多

少公尺？ 

(A)50 (B)60 (C)70 (D)80。 

(    ) 13. 某校校長想知道全校學生贊成取消早自習的比例 p，並將 p在95%的信心水

準下之信賴區間簡稱95%信賴區間，現從所有學生中隨機抽取樣本數為36

的一組樣本，利用這36位學生的意見求得 p之95%信賴區間為 0.642,0.914 。

若學生對早自習是否取消的意見是固定不變的，則下列何者為正確解讀？ 

(A) 該校約有95%的學生贊成取消早自習 

(B) p落在64.2%與91.4%之間的機率為95%  

(C) 若進行1000次抽樣調查，每次皆隨機抽取樣本數為36的一組樣本，共可

算得1000個 p之95%信賴區間，其中約有950個區間會包含 p  

(D) 若進行1000次抽樣調查，每次皆隨機抽取樣本數為36的一組樣本，共可

算得1000個學生贊成取消早自習的樣本比例，其中約有950 個會落在

64.2%與91.4%之間。 
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(    ) 14. 若拋物線 2y ax b  之開口向上且與 x軸沒有交點，則下列敘述何者正確？ 

(A) 0a  ， 0b   (B) 0a  ， 0b   (C) 0a  ， 0b   (D) 0a  ， 0b  。 

(    ) 15. 已知直線 1L為 1y m x 、直線 2L 為 2y m x 。若 1m、 2m 的值皆為2、
1

2
或

1

2


三種數字之一，彼此取值互為獨立，且三種數字出現的機率相同，則 1L和 2L

相互垂直的機率為何？ 

(A)
4

9
 (B)

1

3
 (C)

2

9
 (D)

1

9
。 

(    ) 16. 如圖(一)所示，使用8種不同顏色塗在圖中標號 A、B、C、

D、E的5個格子內，顏色不可重複使用，若規定同一格

子僅塗同一顏色，則共可塗出幾種不同的著色樣式？ 

(A) 8
5P  (B) 8

5C  (C) 65  (D) 56 。 

 
 

(    ) 17. 若實數 x滿足行列式

1 2 0

4 6 2 2 4

0 3 1

x

x


  ，則

2 3 1

0 6 2

1 1 1

x

x




  
 

(A) 4 (B) 4  (C)8 (D) 8 。 

(    ) 18. 設函數   23 2 1f x x x   。試問曲線  y f x 在 1x  及 2x  之間與 x軸所

包圍之區域的面積為何？ 

(A)5  (B)7 (C)9  (D)11。 

(    ) 19. 設函數   3 2 2f x x x x    。試問    1 1f f  之值為何？ 

(A)1 (B) 2 (C) 4 (D)6。 

(    ) 20. 小明在平地上測得某一直立高樓的頂端之仰角為45。他面向該高樓向前直

行30公尺之後，測得高樓頂端之仰角為60。試問小明第二次測仰角時，距

離高樓的底部約多少公尺？ 

(A)30 (B)  15 3 1  (C)  15 3 1  (D) 45。 

(    ) 21. 設  ,x y 滿足 0y  、 0 4x  、 2 2 2x y    ，試問  ,f x y x y  之最大

值為何？ 

(A)1 (B) 2 (C)3 (D) 4。 

  

圖(一) 
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(    ) 22. 全班共40位同學（座號1至40號），導師想挑選7位學生進行家庭訪問，先

以簡單隨機抽樣從1到6號抽出1個號碼，再依系統抽樣每間隔6號找出次一

位學生，若超出40號以上，則41號就是1號，42號就是2號，依此類推。

試問2號被抽中的機率為多少？ 

(A)
1

3
 (B)

7

40
 (C)

1

6
 (D)

1

7
。 

(    ) 23. 如圖(二)所示，以O為原點的直角坐標系上有四 

點，由左至右依序為 A、B、C、D，其中 A落在

第二象限，B、C、D落在第一象限，且直線BC

與直線OD的交點落在O、 D兩點之間。已知

90AOD  ，且BC


與OD


的內積為0。若向量OD


分別與向量OA


、OB


、OC


及OD


求內積，依次得 

到a、b、c及d四個數值，則下列何者正確？ 

(A)b a c d    (B)b c d a    (C)a b c d    (D)d b c a   。 

(    ) 24. 已知向量 a


、 b


、 c


及 d


分別自  1,0 、  0,1 或  1,1 三向量中選取出來，

例如：  1,0a 


、  0,1b 


、  0,1c 


、  1,1d 


，或  1,1a 


、  0,1b 


、

 1,0c 


、  1,0d 


等等皆屬可能的選取情形。若計算 a b c d  
   

所有

可能的情形後，則可得到幾種不同的結果？ 

(A)10 (B)15 (C) 20  (D)3。 

(    ) 25. 已知一圓方程式 2 2 2 6 9 0x y x y     。若直線 y b 與該圓有交點，則下

列敘述何者正確？ 

(A) 5b   (B) 4b    (C) 1 1b    (D) 2 4b  。 

圖(二) 
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108 年統一入學測驗 數學(B) 
 
 
 
 
 
 

本試題答案係依據統一入學測驗中心於 108 年 5月 6日公布之標準答案 

 
1.  

(1) 理解各項統計量的意義 

(2) 全距=最大值 最小值 

 
甲同學上網比價之結論為「價差在100元以

內」，表示甲同學之詢價的最高與最低差距小

於100，由此可知：甲應用了統計中的全距

之概念。 

 

2.  
(1) 鐘面上有 60 小格，每格所對之圓心角

6   

(2) 最小正同界角之概念 

 
∵ 2019 360 5 219      

∴最小正同界角 219   

而 219 6 36 3      

表示分針最後停在36～37 格 

分針指在 7與8 之間 

 

3.  
熟悉 log 之運算規則 

 

(A) 2

5
log5 log 2 log log 5

2
    

(B) 2

5
log log 5

2
  

(C) 20 2

log50
log 50 log 5

log 20
   

(D) 2

2
4 22

log 25
log 25 log 5 log 5

log 4
    

4.  
二次方程式的根與係數關係： 

若 2 0ax bx c   的兩根為 、  ，則 

(1)
b

a
  
   (2)

c

a
   

 
方程式 23 39 0x x k   的兩根和為 

 39
13

3

 
 ，兩根積為

3

k
 

又∵兩根為連續整數 

∴令兩根為 a、 1a   

  1 13a a    6a   

可知兩根為 6、 7  

∴ 6 7 126
3

k
k     

5.  
(1) 理解 x截距 

(2) 已知斜率與 x截距，求直線方程式 

 
∵ x截距為3  ∴直線通過點  3,0  

又∵直線斜率為 2  

∴直線 L之方程式為  0 2 3y x    

 2 6 0x y   （如圖） 

3 0

0 6

x

y 
 

可知
3 6

9
2

OAB


    

 1.B 2.B 3.D 4.B 5.D 6.B 7.B 8.B 9.C 10.A 
 11.A 12.C 13.C 14.A 15.C 16.A 17.A 18.D 19.D 20.C 
 21.C 22.A 23.D 24.B 25.D 
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6.  
(1) 因式定理與餘式定理 

(2)  f x 的假設方式 

 
令      2 1 3f x k x x x     

∵  1 4f    

∴    1 2 1 1 1 3 4k         


1

2
k   

得      1
2 1 3

2
f x x x x     

由餘式定理知：  f x 除以 2x  之餘式為 

     1
2 2 2 2 1 2 3 2

2
f        

 

7.  

柯西不等式：     22 2 2 2a b c d ac bd     

 
由柯西不等式知： 

     2 22 2 21 2 2x y x y        

 2 2 25 10x y    

 2 2 20x y   

故 2 2x y 之最小值為 20  

 

8.  
(1) 指數律之運用 

(2) 解聯立方程組 

 

 3 3 63 729 3 3m m    

 3 6m   
 2m    

又  2 81
4 2 2

256

n mn m      

  2 8n m     

 4n m      

由可得： 2m  且 2n    

∴ 0m n   

9.  
三角函數廣義角之簡化公式 

 
(A)  sin 90 cos     

(B)  cos 90 sin a        

(C)  sin 180 sin a        

(D)  cos 180 cos      

 

10.  
理解 tany  中， 與 y之變化關係 

 
∵15 75   為第一象限角且 tan 為遞增 

 函數 

∴ tan 之值會隨著角度之增加而持續變大 

 

11.  
(1) 數學與生活之結合，務必仔細閱讀題目 

(2) 數學期望值之概念 

 

如果雞蛋順利賣出，蛋農獲利
5 4

0.5
2


 （元） 

若破裂或過期，蛋農損失 4元（如表） 

0.5 4

0.994 0.006

 所得

機率
 

∴期望值  0.5 0.994 4 0.006      

    0.473 （元） 

 

12.  
(1) 理解題目之意義，最好畫圖呈現 

(2) 由於公比介於 1 與1之間，路程總長可以

使用收斂之無窮等比級數和公式得之 

 
路程之分析如圖： 
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∴路程長 

 
2

2 2
30 2 30 30

5 5

          
   

  

 

2
30

530 2 70
2

1
5


   


（公尺） 

 

13.  
(1) 理解信心水準與信賴區間之意義 

(2) 數學與生活之結合 

 
95% 的信賴區間所代表的意義是：如果不斷

重複作同樣的抽樣調查，得到很多個區間，

則其中有95% 會包含真正的母體比例 p，而

本題以1000 次調查為例，意思就是其中950

個區間會包含 p，故選(C) 

 

14.  
(1) 理解二次函數式各項係數之意義 

(2) 能繪製二次函數之圖形 

 
∵拋物線之開口向上 ∴ 0a    

又∵拋物線之頂點為  0,b 且與 x軸沒有交 

  點 

∴圖形都在 x軸上方 0b    

由知： 0a  ， 0b   

 

15.  
(1) 理解兩線垂直之斜率關係 

(2) 機率之應用 

 
由於 1m 、 2m 均有3種選擇且互為獨立 

∴樣本空間有3 3 9  個數對樣本  

又∵ 1 2L L  ∴ 1 2 1m m    

 1 2

1
, 2,

2
m m    

 
或

1
,2

2
  
 

  

由知：其機率為
2

9
 

 

16.  
理解排列組合之概念 

 
∵使用8 種「不同」顏色塗在5個「不同」 

 區域 

∴其著色方式有 8
5P 種 

 

17.  
理解行列式之運算規則 

 
1 2 0

4 6 2 2 4

0 3 1

x

x


   

    1 6 2 6 1 8 4x x x        
26 8 2 6 6 12 0x x x        

22 2 12 0x x    2 6 0x x     

  3 2 0x x     

∴ 3x  或 2  

(1) 3x  時 

 

2 3 1 2 0 1

0 6 2 0 6 2

1 1 1 2 1 1

x

x




     
 

  12 12 4 4      
(2) 2x   時 

 

2 3 1 2 5 1

0 6 2 0 6 2

1 1 1 3 1 1

x

x




    
 

 12 30 18 4 4       
由(1)(2)知：行列式值為 4  
 

18.  
(1) 能繪製二次函數之圖形 

(2) 理解積分值與面積之關係 

 
∵3 0 且 22 4 3 1 0     

∴   23 2 1f x x x   之圖形都在 x軸上方 

 （如圖） 
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則所求之面積為斜線區域之面積，其值為 

    22 2 3 2

1 1
3 2 1x x dx x x x      

     3 3 2 22 1 2 1 2 1      7 3 1 11     

 

19.  
能熟悉微分公式 

 
∵   3 2 2f x x x x     

∴   23 2 1f x x x    ，且   6 2f x x    

所求        1 1 3 2 1 6 2 6f f         

 

20.  
(1) 數學與生活之結合 

(2) 能將文字敘述正確轉為圖像 

(3) 能使用三角函數之概念 

 
如圖，令CD x  

∵ ABC△ 是等腰直角三角形 

∴ 30BC AC x    

又 BCD△ 是30 60 90      

之直角三角形 

∴
1 1

303 3

CD x

xBC
  


 

 30
3 30 15 3 1

3 1
x x x      


 

 

21.  
(1) 繪製二元一次聯立不等式之圖形 

(2) 理解線性規劃之意義 

 
滿足不等式之區域如圖 

 

將斜線區域的5個頂點 

 0,0 、  0,1 、  2,0 、  4,3 、  4,1  

分別代入  ,f x y x y  （如表） 

           
 

, 0,0 0,1 2,0 4,3 4,1

,
0 1 2 1 3

x y

f x y

x y


 
 

∴ x y 之最大值為3  

 

22.  
(1) 理解系統抽樣之方式 

(2) 機率之應用 

 
依據系統抽樣，每間隔6號抽出1個號碼， 

則6種方式如下： 

(1) 1、7、13、19、25、31、37 

(2) 2、8、14、20、26、32、38 

(3) 3、9、15、21、27、33、39 

(4) 4、10、16、22、28、34、40 

(5) 5、11、17、23、29、35、1 

(6) 6、12、18、24、30、36、2 

∴ 2號被抽中之機率
2 1

6 3
   

23.  
理解向量內積之意義 

 

設 BC


與OD之交點為K （如圖） 

 

 cos 0a OD OA OD OA AOD    
   

 

 cosb OD OB OD OB BOD   
   

 

 OD OK
 

 

 cosc OD OC OD OC COD   
   

 

 OD OK
 
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2

cos0d OD OD OD OD OD    
    

 

由上可知： d b c a    

 

24.  
能正確運用排列組合之概念 

 
設  1,0 被選了 A次，  0,1 被選了 B次， 

  1,1 被選了C次 

而 a b c d  
   

所有可能結果之方法數 

可以視為「 4A B C   ，求非負整數解」 

∴ 3 6
4 4 15H C   

 

25.  
(1) 圓方程式之性質 

(2) 圓與直線之相交情形 

 
2 2 2 6 9 0x y x y      

   2 2
1 3 1x y     （如圖） 

其圓心為  1,3 且半徑 1  

而 y b 為水平線 

若直線與圓有交點（如圖） 

則 2 4b   
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統測數學 C 考情趨勢與考題剖析 
 
 

108 統測數學 C 考情趨勢 

一、試題分析 

  108年統測數學C是自統測實施以來最有難度的一份試卷。此次計算量多且繁瑣，

預估此次的滿分人數可能會更少（註：99、105 年統測數學 C 各僅有 20、30 位滿分，

這是統測數學 C 的最低紀錄）！如果與 107 年、106 年來比較，108 年的試題大都屬

於中等或是偏難，簡單的題目約有四題，分散在試卷內，並沒有集中在前幾題，這對

程度較低的考生來說恐怕也要耐心地尋找。 

  108 年統測數學 C 試卷的其他特色如下： 

1. 情境試題： 

未來數學新課綱強調生活素養，今年已率先反應這樣的狀況。如：第 6、25 題。 

2. 圖形試題： 

這次幾何圖形題目比以往多，且觀念、計算並重。考生需具備正確的圖形觀念與

迅速精確的計算能力，才能在時間內完成。如：第 3、6、9、19、22、24 題。 

4. 綜合試題： 

這次綜合觀念題也特別多，需要橫跨多個公式與觀念，才能正確的解答。如：扇

形的第 5 題、任意角三角函數定義的第 16、24 題、各種排列組合的第 11 題、兩

種圓錐曲線的第 22、23 題、微積分基本定理的 14 題。 

  綜合上述，對於程度較佳的考生這次試卷可以有效地拉開得分差距，但其他容易

因不懂題意而隨意猜答，恐怕將會無法有效鑑別中、低程度的學生，這對於中等程度

的考生將會非常不利，也會影響考生們對於準備數學的意願（因投資報酬率太差，可

能更不想積極準備）。由於 108 年的試卷偏難，通常隔年(109 年）都會有擺盪效應，

也許會有更大的不確定性，考生們應及早調整準備的方向與練習的重點。 

二、配分比例表 

單元名稱 題數 單元名稱 題數 

直線方程式 2 數列與級數 1 
三角函數 2 指數與對數及其運算 2 
三角函數的應用 2 排列組合 2 
向量 1 機率與統計 2 
式的運算 2 圓 0 
聯立方程式 1 二次曲線 2 
複數 1 微分 2 
不等式及其應用 1 積分 2   

108 年 
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數學 C參考公式 

1. 三角函數的和角公式： 

  sin sin cos cos sin        ；  cos cos cos sin sin         

2. 若、 為一元二次方程式 2 0ax bx c   的兩根，則
b

a
  
  、

c

a
  。 

3. 若一複數 z其極式為  cos sinz r i   ，其中 r z ，則  cos sinn nz r n i n   ， 

其中n為正整數。 

4. 扇形面積 21

2
A r  且周長 2L r r  ，其中 r為扇形的半徑， 為扇形的圓心角。 

5. 拋物線方程式    2
4y k c x h   ：頂點  ,h k ，焦點  ,h c k ，準線 x h c  。 

6. 橢圓方程式
   2 2

2 2
1

x h y k

a b

 
  ， >0a b ：中心  ,h k ，焦點  ,h c k ，其中

2 2c a b  。 

7. 雙曲線方程式
   2 2

2 2
1

x h y k

a b

 
  ：中心 ,h k ，焦點 ,h c k ，其中 2 2c a b  。 

8. 相異物的直線排列數
 

!

!
n
k

n
P

n k



，不可重覆的組合數

 
!

! !
n
k

n
C

k n k



。 

9. 設有一組抽樣資料 1 2, , , nx x x ，其算術平均數為x，則樣本標準差為
 2

1

1

n

i
i

x x
S

n








。 

 

單選題（每題 4分，共 100 分） 

(    ) 1. 已知  1,1u 


，  4, 1v x y  


及  2 ,w x y


。若 u


與 v


垂直且 u


與 w


平

行，則下列何者正確？ 

(A) 1x   (B) 2y    (C) 1y   (D) 2x   。 

(    ) 2. 若  0.53 log 2 1 4x   ，則 x的範圍為何？ 

(A)
3 1

8 4
x     (B)

7 3

16 8
x     (C)

15 7

32 16
x     (D)

31 15

64 32
x    。 

總  分 

 108 統測數學 C 考題剖析 
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(    ) 3. 有兩條直線 1 : 3 5 2L x y  、 2 : 2 3L x y  將平面分成四

個區域，如圖所示，試問區域A可用哪一組不等式表示？ 

(A)
3 5 2

2 3

x y

x y

 
  

 (B)
3 5 2

2 3

x y

x y

 
  

 (C)
3 5 2

2 3

x y

x y

 
  

  

(D)
3 5 2

2 3

x y

x y

 
  

。 

(    ) 4. 已知下列兩個聯立方程組有相同的解  , ,x y z ，試問a的值為何？ 

3 4 4

5 2 2 3

x y z

x y z

  
   

、
2 3 2

4 5 3 1

x y z a

x y z

  
   

 

(A) 1  (B)0 (C)1 (D) 2。 

(    ) 5. 已知扇形的面積為1且其周長為5，試問此扇形的半徑為何？ 

(A)
2

5
 (B)

1

2
 (C)1 (D) 2。 

(    ) 6. 有一梯子斜靠於牆上，且梯子、地面及牆面構成一個30、60、90的直角

三角形。若梯子沿牆面下滑
1

2
公尺時，則梯子、地面及牆面構成一個45、

45、90的直角三角形。試問梯長為多少公尺？ 

(A)
3 2

2


 (B)

6 2

2


 (C) 3 2  (D) 6 2 。 

(    ) 7. 已知  f x 與  g x 均為多項式，若以 2 3 2x x  除  f x 所得餘式為3 4x  ，

以 1x  除  g x 所得餘式為5，則以 1x  除    f x g x 所得餘式為何？ 

(A) 4  (B) 3  (C)3 (D) 4。 

(    ) 8. 已知
  

2

22

5 6

2 12 1

x x A Bx C

x xx x

  
 

  
，其中 A、B與C為實數，則 2 3A B C    

(A) 5  (B)0 (C)8 (D)10。 

(    ) 9. 已知坐標平面上三直線 1 : 3 3 2L x y  、 2 : 2 3 3L x y  、 3 : 2L x ay   ，且

這三直線將平面分成六個區域，則a不可以是下列哪一個值？ 

(A)
3

2
 (B)1 (C) 1  (D) 9 。 

(    ) 10. 某次啦啦隊競賽規定，每隊組隊人數8人且男、女生均至少2人。某班共有4

名男生與6名女生想參加啦啦隊競賽，若由此10人中依規定選出8人組隊，

則共有多少種組隊方式？ 

(A) 45 (B)60 (C)75 (D)90。 
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(    ) 11. 下列何選項的值為組合數 8
3C ？ 

(A)「由8人中選3人分別擔任班長、副班長與康樂股長」所有的可能情形 

(B)  8
1x  展開式中， 3x 項的係數 

(C)「AAABBBBB 共8個字母任意排列」所有的可能情形 

(D)「8枝相同的筆全部分給3人且每人至少得到1枝筆」所有的可能情形。 

(    ) 12. 利用簡單隨機抽樣，從10位同學中選取2位同學參加比賽，若選中2位同學

均為男生的機率小於
1

10
，則選中2位女生機率的最小值為何？ 

(A)
7

15
 (B)

8

15
 (C)

3

5
 (D)

2

3
。 

(    ) 13. 已知 na 為等差數列且滿足 1 0a  、 5 123a a 。則當n為多少時， na 開始為

負數？ 

(A)14 (B)15 (C)16 (D)17。 

(    ) 14. 已知    2

1
1

xd
F x t dt

dx
     ，則  1F   

(A) 1  (B)0 (C)1 (D) 2。 

(    ) 15. 已知函數  f x 的導函數為   2 4 2g x x x   ，則
   

1

1
lim

1x

f x f

x





 

(A) 2  (B) 1  (C)1 (D) 2。 

(    ) 16. 若點  ,P x y 為有向角 終邊上一點且 0xy  ，則下列何者正確？ 

(A) sin 0x    (B) cos 0y    (C) cot 0x    (D) csc 0y   。 

(    ) 17. 在 ABC△ 中，若
  

cos sin

cos sin cos sin

B i B

A i A C i C


 

為實數，其中 1i   ，則

ABC△ 必為何種三角形？ 

(A)等腰三角形 (B)銳角三角形 (C)直角三角形 (D)鈍角三角形。 

(    ) 18. 下列為四個班級某次數學測驗的成績分組資料，若以各組的組中點取代該

組資料的原始數據，則何者的成績標準差最小？ 

(A)
30~40 40~50 50 ~ 60 60 ~ 70 70 ~ 80 80 ~ 90

8 6 7 7 6 8

分數組別

人數
 

(B)
30~40 40~50 50 ~ 60 60 ~ 70 70 ~ 80 80 ~ 90

18 2 1 1 2 18

分數組別

人數
 

(C)
30~40 40~50 50 ~ 60 60 ~ 70 70 ~ 80 80 ~ 90

1 2 18 18 2 1

分數組別

人數
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(D)
30~40 40~50 50 ~ 60 60 ~ 70 70 ~ 80 80 ~ 90

10 10 1 1 10 10

分數組別

人數
 

(    ) 19. 已知坐標平面上三直線 L、 1L與 2L ，若直線 L為水平線， 1L與 2L 的斜率分

別為
2

3
與

3

2
 ，且直線L被 1L與 2L 所截出的線段長為26，則此三直線所圍成

的三角形面積為多少平方單位？ 

(A)39 (B)52 (C)78 (D)156。 

(    ) 20. 已知  4log 4 2 52 1x x x    ，試問  2log 5xx    

(A) 2 (B)3 (C) 4 (D)5。 

(    ) 21. 計算
1

1
lim 1

n

n
k

k

n n


   
 

  

(A)
3

2
 (B)1 (C)

1

2
 (D)

1

8
。 

(    ) 22. 已知點F及直線L分別為橢圓
 22 1

1
25 9

yx 
  的焦點及短軸。若以直線L為

準線及點F為焦點所作出拋物線的方程式為    2
4c x h y k   ，則 chk   

(A)12 (B)8 (C)6 (D) 4。 

(    ) 23. 已知 1F、 2F 為橢圓
2 2

1
169 144

x y
  的焦點，且 3F 、 4F 為雙曲線

2 2

1
16 9

x y
  的焦

點。若P點為上述橢圓與雙曲線之交點，則下列何者正確？ 

(A) 1 2 24PF PF   (B) 3 4 26PF PF   (C) 1 2 6PF PF    

(D) 3 4 6PF PF  。 

(    ) 24. 已知  0,0O 、  3,4P  與  ,Q x y 為坐標平面上三點。若以O為圓心，OP為

半徑，逆時針方向轉動30後，P點與Q點重疊，則下列何者正確？ 

(A)
3 3 4

2
x

 
  (B)

3 3 4

2
x

 
  (C)

4 3 3

10
y


  (D)

4 3 3

2
y


 。 

(    ) 25. 小明設計了一款迴力鏢，已知將此迴力鏢擲出後，迴力鏢過了時間 t秒後與

小明的距離為   2

100

9

t
f t

t



公尺，若在 0t 秒時，迴力鏢離小明最遠，則 0t   

(A)1 (B) 2 (C)3 (D) 4。 
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108 年統一入學測驗 數學(C) 
 
 
 
 
 
 

本試題答案係依據統一入學測驗中心於 108 年 5月 6日公布之標準答案 

 
1.  

設兩非零向量  1 2,a a a


，  1 2,b b b


， 

(1) 若 a


與 b


垂直，則 0a b 
 

， 

 即 1 1 2 2 0a b a b   

(2) 若 a


與 b


平行，則 1 2

1 2

a a

b b
 ， 

 其中 1b 、 2 0b   

 

∵ u


與 v


垂直 

∴    1,1 4, 1 0x y     

    1 4 1 1 0x y       

 3x y     

∵ u


與 w


平行 

∴ 
1 1

2x y
   2 0x y    

 ：3 3x     1x    

1x   代回： 1 3y      2y    

故選項(B)正確 

 

2.  
(1) 設 0a  且 1a  ，n為實數，則 log n

an a  

(2) 當 0 1a  時， logay x 為遞減函數， 

 即 1 20 x x    1 2log loga ax x  

 
 1

2

3 log 2 1 4x    

  
3 4

1 1 1

2 2 2

1 1
log log 2 1 log

2 2
x

        
   

 

  1 1 1

2 2 2

1 1
log log 2 1 log

8 16
x    

∵ 底數
1

2
在 0～1之間 

∴ 真數
1 1

2 1
16 8

x    

  （即真數 0 ） 

整理得
15 7

2
16 8

x     

因此
15 7

32 16
x     

 

3.  

(1) 直線 0ax by c   的斜率
a

m
b

  ， 

 其中 0b   

(2) 直線的走向： 

 往右上斜的直線斜率為正 

 往右下斜的直線斜率為負 

(3) 二元一次不等式的圖解：（當 0a  時） 

 0ax by c   的圖解為直線 

0ax by c   及其右側 

 0ax by c   的圖解為直線 

0ax by c   及其左側 

 
∵ 直線 1 : 3 5 2L x y  的斜率為 

  1

3 3
0

5 5
m    


 

∴ 1L 是往右上斜的直線 

∵ 直線 2 : 2 3L x y  的斜率為 

  2

1
0

2
m     

∴ 2L 是往右下斜的直線 

  

 1.B 2.C 3.B 4.B 5.D 6.C 7.D 8.A 9.B 10.A 
 11.C 12.A 13.C 14.D 15.B 16.D 17.C 18.C 19.D 20.A 
 21.A 22.D 23.B 24.A 25.C 
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可得知直線 1L 及 2L 圖形如下所示 

 
∵ 區域 A 在直線 1L 的左側 

∴ 3 5 2x y   

∵ 區域 A 在直線 2L 的右側 

∴ 2 3x y   

因此區域 A 可以表示成
3 5 2

2 3

x y

x y

 
  

 

 

4.  
如果兩個聯立方程組有相同的解，則兩方程

組的個別方程式組合起來也會有相同的解 

 

∵ 
3 4 4

5 2 2 3

x y z

x y z

  
   

與
2 3 2

4 5 3 1

x y z a

x y z

  
   

 

  有相同解 

∴ 

3 4 4

5 2 2 3

4 5 3 1

x y z

x y z

x y z

  
   
   











也會有相同的解 

2 ： 6 8 2 8x y z     

 ：11 6 11x y    

3 ：9 12 3 12x y z     

 ：13 7 13x y    

7 ： 77 42 77x y    

6 ： 78 42 78x y    

 ： 1x   

1x  代回：11 1 6 11y     0y   

1x  ， 0y  代回：3 1 4 0 4z       

 1z   
把 1x  ， 0y  ， 1z  代入 2 3 2x y z a    

則 2 1 3 0 2 1 a        0a   

 
 
 
 
 
 
 

5.  
(1) 扇形：被兩條半徑和半徑所截的圓弧所圍

成的圖形 

(2) 設 扇 形 的 半 徑 為 r ， 圓 心 角 為 
（ 0 2   ），則其弧長 S r ，面積

21 1

2 2
A r rS   

 

 
設扇形的半徑為 r，圓心角為 （弧度）， 

弧長為 S  

則扇形的面積
1

2
A rS   

∵ 扇形的面積為1 

∴ 
1

1
2
r S     

2
S

r
  

又扇形的周長為5  

得
2

2 5r
r

   

r
  22 2 5r r   

 22 5 2 0r r    

   2 1 2 0r r    

 
1

2
r  或 2  

(1) 當半徑
1

2
r  時，弧長

2 2
4

1
2

S
r

    

 其圓心角
4

8 2 6.28
1
2

S

r
     ≒ （不合） 

(2) 當半徑 2r  時，弧長
2 2

1
2

S
r

    

 其圓心角
1

2

S

r
    

由(1)和(2)知：扇形的半徑 2r   
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6.  
(1) 30 60 90    三角形的對邊比為 

1: 3 : 2  

(2) 45 45 90    三角形的對邊比為 

1:1: 2 2 : 2 : 2  

 
依據題意作圖 

設梯子的長為 2x（公尺） 

則兩個直角三角形的邊長如圖所示 

 

∵ 梯子沿牆面下滑
1

2
（公尺） 

∴ 
1

3 2
2

x x   

   1
3 2

2
x   

 
 

 
   

1 3 21

2 3 2 2 3 2 3 2
x

 
 

   
 

 

   2 2

3 2 3 2

2 12 3 2

 
 

   

 

 
3 2

2


  

而
3 2

2 2 3 2
2

x


     

故梯長為 3 2 （公尺） 

 

7.  
(1) 除法原理： 

        f x g x Q x r x    

 則        f x g x Q x r x    

(2) 餘式定理： 

 以 x a 除  f x 的餘式為  f a  

 
 

 
設        2 3 2 3 4f x x x Q x x      

        2 3 2 3 4f x x x Q x x       

得        21 1 3 1 2 1 3 1 4f Q         

    0 1 1 1Q       

又 1x  除  g x 所得餘式為5    1 5g   

故以 1x  除    f x g x 的餘式為 

   1 1 1 5 4f g      

 

8.  
(1) 處理部分分式時，先消去分母 

(2) 當兩多項式相等時，其相對應的次數與係

數均相等 

 

  
2

22

5 6

2 12 1

x x A Bx C

x xx x

  
 

  
 

上式等號的兩側同乘以   22 1x x  ，得 

    2 25 6 1 2x x A x Bx C x        

    2 2 2 2Ax A Bx Bx Cx C       

      2 2 2A B x B C x A C        

則

1

2 5

2 6

A B

B C

A C

 
  
  











 

 ： 2 5B C     

2 ： 2 4 10B C     

 ：5 5C     1C    

1C   代回：  2 1 5B      3B    

1C   代回：  2 1 6A      4A   

故得    2 3 4 2 3 3 1 5A B C            
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9.  
三條相異直線將平面分成六個區域有以下兩

種情況： 

(1) 三條直線共點 

(2) 三條直線之中恰有兩條直線平行 

 
(1) 當三直線 1L 、 2L 、 3L 通過同一點時， 

 三直線可以把平面分成六個區域 

 先求 1L 與 2L 的交點： 

 解
3 3 2

2 3 3

x y

x y

 
  







 

  ：5 5x    1x   

 1x  代回：3 1 3 2y     

  
1

3
y    

 

 將交點
1

1,
3

  
 

代入 3 : 2L x ay    

 
1

1 2
3

a
      
 

  9a    

(2) 當三直線 1L 、 2L 、 3L 之中恰有兩直線平

行時，三直線可以把平面分成六個區域 

 直線 1L 的斜率 1

3
1

3
m      

 直線 2L 的斜率 2

2 2

3 3
m   


 

 直線 3L 的斜率 3

1 1
m

a a
  


 

 則
1

1
a
  或

2

3
  1a   或

3

2
 

  

由(1)和(2)知： 9a   、 1 或
3

2
 

因此 a不可以是選項(B) 

 

10.  
從 n個相異物之中，取出 k個，其方法數為 

 
!

! !
n
k

n
C

k n k



 

 
(1) 選 2名男生與 6名女生： 

 4 6
2 6

4! 6!
6 1 6

2!2! 6!0!
C C      （種） 

(2) 選3名男生與5名女生： 

 4 6
3 5

4! 6!
4 6 24

3!1! 5!1!
C C      （種） 

(3) 選 4名男生與 4名女生： 

 4 6
4 4

4! 6!
1 15 15

4!0! 4!2!
C C      （種） 

由(1)、(2)和(3)知： 

男、女生均至少 2人的方法有6 24 15 45   種 

 

11.  
(1) 相異物的排列 

(2) 二項式定理 

(3) 有相同物的排列 

(4) 重複組合 

 
(A) 8

3P  

(B)     88
1 1x x        

 3x 項：  58 3 8 3
3 31C x C x      

 則 3x 項的係數為 8
3C  

(C) 3個 A、5個 B 排成一列： 8
3

8!

3!5!
C  

(D) 設三人各分得 1x 、 2x 、 3x 枝筆 

 則 1 2 3 8x x x    

 ∵ 每人至少分得1枝 

 ∴ 令 1 1 1x x   ， 2 2 1x x   ， 3 3 1x x    

 得      1 2 31 1 1 8x x x         

  1 2 3 5x x x      

 所求為上式的非負整數解個數 

 3 3 5 1 7
5 5 5H C C    

故選項(C)的值為 8
3C  
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12.  

(1) 事件 A的機率    
 
n A

P A
n S

 ， 

 其中 S為樣本空間 

(2) 
     1 2 1

!
n
k

n k

n n n n k
C

k

       





從 往下 個正整數相乘

 

 
設10 位同學中有 n位男生、10 n 位女生 

 2P 選中 位同學均為男生  

 
 2

10
2

1
12!=

10 9 90
2!

n
n n

n nC

C




 


 

由題意知：
 1 1

90 10

n n 
    1 9n n    

∵ n是非負整數，得 3n  、 2、1或 0  

則女生可能有 7、8 、9或10 位 

而當女生的人數愈少時 

選中 2位女生的機率會最小 

∴ 當10 位同學中有3位男生和 7位女生時 

  選中 2位女生的機率有最小值為 

  
7
2

10
2

21 7

45 15

C

C
   

 

13.  
設 na 為等差數列，則 

(1) 公差 n ma a
d

n m





，其中 n m  

(2)    1 1n ma a n d a n m d       

 
設等差數列 na 的公差為 d  

則 12 5 12 12
12

3 2

12 5 7 7

a a a a
d a

 
   


 

 12

7

2
a d   

而  12 1 112 1 11a a d a d      

 1 12

7 29
11 11

2 2
a a d d d d        

又 1 0a  ，得 0d   

 
 

設第 n項 0na   

則    1

29
1 1 0

2na a n d d n d         

   29
1

2
n d d   

0

d

d






且
 

29
1

2
n     

31
15.5

2
n    

故當 16n  時， na 開始為負數 

 

14. 〈法一〉 

  
微積分第一基本定理： 

若函數 f 在  ,a b 上連續， 

且    
x

a
F x f t dt  ，  ,x a b  

則      
x

a

d d
F x f t dt f x

dx dx
   

 

   2

1
1

xd
F x t dt

dx
      

 2 1x  （由微積分第一基本定理） 

則   21 1 1 2F     

 

 〈法二〉 

  
微積分第二基本定理： 

若函數 f 在  ,a b 上連續，且 F 為 f 的反導

函數，則        
b b

aa
f x dx F x F b F a    

 

 2

1
1

x
t dt  

2 1 3

1 1

1 1

2 1 3

x x

t t t t            
 

3 31 1 1 4
1

3 3 3 3
x x x x

            
   

 

 2 3 2

1

1 4
1 1

3 3

xd d
t dt x x x

dx dx
              

故   2 1F x x  ，因此   21 1 1 2F     
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
數據集中


數據均勻散布


數據極端

15.  
導數的定義： 

     
lim
x a

f x f a
f a

x a


 


 

 
∵  f x 的導函數為   2 4 2g x x x    

∴   2 4 2f x x x     

而
     

1

1
lim 1

1x

f x f
f

x





 

又   21 1 4 1 2 1f         

因此
   

1

1
lim 1

1x

f x f

x


 


 

 

16.  
任意角三角函數的定義： 

在標準位置角 的終邊上，取異於原點O的

點  ,P x y ，令 2 2 0r OP x y    ，則 

sin csc
y r

r y
     

cos sec
x r

r x
     

tan cot
y x

x y
     

 
為了方便討論，把有向角 的頂點與直角坐

標中的原點重合，始邊與 x軸的正向重合 

這樣形成標準位置角  

其終邊上有一點  ,P x y  

令 2 2 0r x y   ，而 x、 y的正負未定，

則 

(A) sin
y xy

x x
r r

    ：無法判斷正負 

(B) cos
x xy

y y
r r

    ：無法判斷正負 

(C) 
2

cot
x x

x x
y y

    ：無法判斷正負 

(D) csc 0
r

y y r
y

      

故選項(D)正確 

 
 

17.  
極式的乘除： 

設  1 1 1 1cos sinz r i   ， 

  2 2 2 2cos sinz r i   ， 

則 

(1)    1 2 1 2 1 2 1 2cos sinz z r r i            

(2)    1 1
1 2 1 2

2 2

cos sin
z r

i
z r

           

 

  
cos sin

cos sin cos sin

B i B

A i A C i C


 

 

   
cos sin

cos sin

B i B

A C i A C




  
 

   cos sinB A C i B A C              

由於上式的值為實數 

故其虛部  sin 0B A C       

而 sin 0 0  ， 

則   0B A C        

 B A C    

又三角形內角和 180A B C      

   180A C B      

 180B B      

 2 180B    

 90B    

因此 ABC△ 必為直角三角形 

 

18.  
(1) 當數據愈集中時，標準差愈小 

(2) 當數據愈分散時，標準差愈大 

 

 

(A) 30 ~ 40 40 ~ 50 50 ~ 60 60 ~ 70 70 ~ 80 80 ~ 90

8 6 7 7 6 8

分數

組別

人數

 

 

(B) 30 ~ 40 40 ~ 50 50 ~ 60 60 ~ 70 70 ~ 80 80 ~ 90

18 2 1 1 2 18

分數

組別

人數

 

 

(C) 30 ~ 40 40 ~ 50 50 ~ 60 60 ~ 70 70 ~ 80 80 ~ 90

1 2 18 18 2 1

分數

組別

人數
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
數據非常分散

(D) 30 ~ 40 40 ~ 50 50 ~ 60 60 ~ 70 70 ~ 80 80 ~ 90

10 10 1 1 10 10

分數

組別

人數

 

 
四個班級的數據中，(C)的數據最集中， 

故(C)的標準差最小 

 

19.  
斜截式： 

斜率為 m 且 y 截距為 k 的直線方程式為

y mx k   

 
設直線 1L 與 2L 交於原點  0,0O  

即 y截距為 0  

則 1

2
:

3
L y x ， 2

3
:

2
L y x   

另外，設水平線 :L y k （ 0k  ）與直線 1L 、

2L 交於點
3

,
2

A k k
 
 
 

，
2

,
3

B k k
  
 

 

則
3 2 13

2 3 6
AB k k k

     
 

 

∵ 直線 L被 1L 與 2L 所截出的線段長為 26  

∴ 
13

26
6
k    12k   

因此三直線所圍成的三角形面積為 

1 1
26 12 156

2 2
AB OH      （平方單位） 

 
 

20.  
(1) 對數的定義： 

 loga b n   na b  

(2) 當 0a  時， xa 恆為正數 

 
 
 
 
 
 

 

 4log 4 2 52 1x x x     

 14 4 2 52x x x     

 4 4 4 2 52x x x     

 4 4 4 2 52 0x x x      

  4 1 4 2 52 0x x      

 3 4 2 52 0x x     

令 2xt  ，則    22 2 2 4
xx xt     

得 23 52 0t t    

   4 3 13 0t t    

 4t  或
13

3
 （不合，∵ 2 0xt   ） 

則 4t    2 4x    2x   

因此    2 2 2log 5 log 2 5 log100 2xx       

 

21.  

(1) 
 1

1 2 3
2

n n
n


      

(2) 設  f n 與  g n 均為 n的多項式，且次數

相等，則
 
 

 
 

lim
n

f n f n

g n g n


的領導係數

的領導係數
 

 

1

1
n

k

k

n

  
 

  

1 2 3
1+ 1 1 1

n

n n n n
                     
       

  

1 2 3 n
n

n n n n
       
 

  

 1
1 2 3n n

n
       

 11

2

n n
n
n


    

1 3 1

2 2

n n
n

 
    

1

1 1 3 1 3 1
1

2 2

n

k

k n n

n n n n

      
 

  

1

1 3 1 3
lim 1 lim

2 2

n

n n
k

k n

n n n 


    
 

  

（∵ 分子、分母的次數相等  

 ∴ 極限為領導係數的比值） 
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22.  

(1) 已知橢圓
   2 2

2 2
1

x h y k

a b

 
   

 （ 0a b  ）， 

 若 2 2 2a b c  ，則 

 中心  ,h k  

 焦點  ,h c k  

 短軸在直線 x h 上 

 
(2) 拋物線的標準式： 

 頂點在  ,h k ，且焦距為 c ， 

 開口向右（左）的拋物線方程式為 

    2
4y k c x h   （其中 0c  時，開口

向右； 0c  時，開口向左） 

 

橢圓
 22 1

1
25 9

yx 
    

 
 22

2 2

1
1

5 3

yx 
   

則中心  0,1 ， 5a 橢 ， 3b 橢  

而 2 2 2a b c 橢 橢 橢   

 2 2 25 3 c  橢   4c 橢  

得橢圓的焦點為  4,1 和  4,1  

短軸在直線 0x  上，即短軸在 y軸 

 
(1) 以 y軸為準線，焦點  4,1 的拋物線 

 其頂點為  2,1 ，開口向右，焦距為 2  

 拋物線的方程式為 

    2
1 4 2 2y x      

     2
8 2 1x y    

 與    2
4c x h y k   比較，得 

 2c  ， 2h  ， 1k   

 則 2 2 1 4chk      

 
(2) 以 y軸為準線，焦點  4,1 的拋物線 

 其頂點為  2,1 ，開口向左，焦距為 2  

 拋物線的方程式為 

    2
1 4 2 2y x       

     2
8 2 1x y     

 與    2
4c x h y k   比較，得 

 2c   ， 2h   ， 1k   

 則    2 2 1 4chk        

 
由(1)和(2)知： 4chk   

 

23.  

(1) 若橢圓
2 2

2 2
1

x y

a b
  （ 0a b  ）的焦點是

1F、 2F ，則橢圓上任一點 P滿足 

 1 2 2PF PF a   

(2) 若雙曲線
2 2

2 2
1

x y

a b
  的焦點是 1F 、 2F ，

則雙曲線上任一點 P滿足 

 1 2 2PF PF a   
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(1) 橢圓
2 2

1
169 144

x y
   

  
2 2

2 2
1

13 12

x y
   

  13a 橢 ， 12b 橢  

 而 2 2 2a b c 橢 橢 橢   

  2 2 213 12 c  橢   5c 橢  

 則橢圓的兩焦點為  1 5,0F  、  2 5,0F  

(2) 雙曲線
2 2

1
16 9

x y
    

2 2

2 2
1

4 3

x y
   

  4a 雙 ， 3b 雙  

 而 2 2 2c a b 雙 雙 雙  

  2 2 24 3 25c   雙   5c 雙  

 則雙曲線的兩焦點為  3 5,0F  、  4 5,0F  

由(1)和(2)知：橢圓和雙曲線有共同的焦點 

此時 1 3F F ， 2 4F F  

由於 P點是橢圓與雙曲線的交點 

因此 

3 4 1 2 2 2 13 26PF PF PF PF a      橢  

1 2 3 4 2 2 4 8PF PF PF PF a      雙  

故選項(B)正確 

 

24.  
(1) 任意角三角函數的定義： 

 在標準位置角 的終邊上，取異於原點O

的點  ,P x y ，令 2 2r OP x y   ，則

sin
y

r
  ， cos

x

r
   

 
(2) 和差角公式： 

  sin sin cos cos sin         

  cos cos cos sin sin         

 
 
 

 

如下圖，  2 23 4 5OP      

 
設標準位置角 的終邊為OP  

由任意角三角函數的定義可知： 

4
sin

5
  ，

3
cos

5
 
  

以O為圓心，OP為半徑，逆時針方向轉動

30後， P點與Q點重疊 

如下圖， 5OQ   

 

則  sin 30
5

y    ，  cos 30
5

x     

  5cos 30x     

  5 cos cos30 sin sin30      

 
3 3 4 1

5
5 2 5 2

 
      

 
 

 
3 3 4 3 3 4

5
10 2

   
    

   5sin 30y     

  5 sin cos30 cos sin 30      

 
4 3 3 1

5
5 2 5 2

          
 

 
4 3 3 4 3 3

5
10 2

 
    

故選項(A)正確 
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25.  
已知函數  f t ， 

(1) 若  f t 在 t a 處有極值，則   0f a   

(2)    
  0

t a

f t f a

f t  

 
 極大值  

 

已知   2

100

9

t
f t

t



，其中 0t   

 
     

 

2 2

22

100 9 9 100

9

t t t t
f t

t

     
 


 

 
 

   

2 2

2 22 2

100 9 2 100 100 900

9 9

t t t t

t t

    
 

 
 

 
 

 
  
 

2

2 22 2

100 9 100 3 3

9 9

t t t

t t

    
 

 
 

(1) 令   0f t   

  
  
 22

100 3 3
0

9

t t

t

  



  

    3 3 0t t    

  3t   或3（∵ 0t  ，∴ 3 不合） 

 故 3t   

(2) 當 0 3t  時，   0f t   

(3) 當 3t  時，   0f t   

將(1)、(2)、(3)列表如下： 

     
 

0 3

0 3

0

t

f t f f

f t   

 
   

因此，當 3t  時，  f t 有最大值 

故 0 3t   
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